
St.7. V Gorici,„14. februarija 1879. 
„SoČaw.izhaja vsak potek in velja 

i pošto prejemana ali T Gorici na dom 
pošiljana: 

Vs* leto f. 4.50 
Pol leta , . . . . „ 2.30 
<5etvrt leta . • . . . . „ 1.20 
Pri oznanilih i*i prav tako pri »po-

slanicah" so plačuje za navadno tristop-
no vrsto: 

$ kr. čt st tiska 1 krat 
7 j» » J> ;» | « 
* J> M J> 1» ** 5» 

Za več« črk« po prostoru. 

Tečaj IX. 

Glasilo slovenskega političnega društva goriškega za brambo narodnih pravic 

Posamezne Številke se dobivajo po 
10 soldov v Gorici v tobakarnici v go
sposki ulici Mizo „treh kron**, in 
na starem trgu.—v Trstu v tobakarni
ci „Via della caserma 60". 

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo 
uredništvu „Soče" v Gorici v Mailing-ovi 
tiskarni, naročnina paoskrbništvu„So5e(t 

Via del Giardino V Zoraiti-jevi hiši 
II. nadstr. 

Rokopisi s« ne vračajo; dopisi naj 
s« blagovoljno frankujejo. — Delalcero 
in drugim nepremožnim s« naročnina 
aniža, ako se oglas« pri uredništva 

** 
V Gorici 14. februarija. | 

Mathieu de Ladrome je v letošnji zimi s6 svoji
mi vremenskimi prorokovanji veliko srečnejši od vseh 
časnikarskih pratikarjev. Skoro vse, kar je napove
dal, se je do zdaj vresničilo: Povodnji na suhem, ne
vihte na morji, malo jasnih dni in mnogo meglenih, 
vedno spreminjanje mej snegom in dežjem, bliskanje 
in gromenje; vse to smo doživeli in v tem tednu celo 
več takih sprememb v enem samem dnevu. Ko smo 
brali Ladromove prerokovanja, posmehovali smo se 
neverni Tomaži, in danes se zopet posmehujemo po-
trjevaje, da se je Čudnemu proroku vse tako lepo u-
g#aniti p o s r e č i l o . Kako bi se pa morali smijatij 
da, na vse grlo krohotnti, ako bi si bili zabilježili in 
bi danes prečifcali vsa ona prerokovanja, katera so uže 
razni politični vremenoznanci skvasili in je po avstrij
skih in tujih novinah raznesli—o naši ministerski kri
zi in o vseh mogočih prevratih avstrijske notranje in 
zvunanje politike ? Mari se je vsega tega uže kaj spol-
nilo? Niči Tam smo še vedno, kjer smo bili o času 
berlinskega dogovora, o katerem se je toliko ugibalo, 
da bode za Avstrijo osodepuln v svojih nasledkih bodi 
uže v dobrem ali v slabem zntislu. Auerspergovo mi-
nisterstvo se je odpovedalo, odpoved je bila sprejeta 
—• a Auersperg in tovariši so še vedno na vladnem 
krmilu. Najveljavaejši možje, uživajoči popolno zau
panje pil Kroni lli iiiiju#u vcitjom +M<*1 •» s>.*i.1nmfmtn 
in mej ljudstvom, lotili so se sestavljati novo mini-
sterstvo, a njihovo patrijoiično prizadevanje je ostalo 
brez uspeha in zdaj smo prišli uže tako daleč, da se 
ustavlja državna mašina, da so prenehala najvažnejša 
nja opravila: Parlament ne mara zborovati, ne mara 
denara dovoliti, dokler ne ve, kedo bo za naprej ž 
njim gospodaril. Stari ministri se, če se prav ne mo
timo, kujajo, ker so bili v državnem zboru prehudo 
obrani, ali pa nemajo pravega poguma, da bi zavože
no politiko zopet na pravi tir privlekli; novi možje 
pa se obotavljajo, ker se bojč, da bi morali za grehe 
svojih prednikov pokoro delati. Kaj nastane iz te 
zmešnjave ? Na to vprašanje bo morala krona v krat
kem odgovoriti. Potrpimo in ne prorokujmo ničesar, 
da se ne bomo slednjič sami sebi smijali. 

Nedavno smo se pritožili v našem listu, da o-
pravila pri naši mestni sodniji kesno napredujejo in 
da so tedaj slabo oskrbovani pravni intered tukajšnjih 

LISTEK« 

Mlad, vitko vzrastel mož je pop Ivan, plovan 
(župnik) na Kseli-Eperi. Njegov farovž stoji na vi-
sokej lazini, ktere morajo Albanci (Miriditi ali Ar-
navti) prehoditi, ako hote priti iz svoje slolice Oroši 
v Drač. V levo ob cesti stoji stara cerkvica brezi 
stolpa. Zvon visi prosto kakor na beneških i dalma
tinskih selških cerkvah i njegov sreberni zvon doni 
daleč v obe dolini, kteri ti se od cerkve pred očmi 
razprostirate. Pred farovžem raste troje bukev, v 
dvoru stoje suhote za kmetijo, — za njimi pa leži u-
metno obdelani vrt za sočivje, vse obdaja živica, v 
kterem kokodakajo kokoši i druga letavina. 

Pop Ivan govori tudi taljanski, i to nej čudo, 
kajti skoro vse katoliške župuike na Turškem vzgaja 
društvo „de propaganda fide" v Rimu. A tudi oni, ki 
se doma od cerkvenca do župnika vzvise, morajo znati 
taljanski za uredno rabo i da se s tem razločujo od 
druzega navadnega moža. Pop Ivan pa ne ume samo 
taljanski, ampak tudi vse, kar se nahaja v njegovih 
latinskih masnih i družili cerkvenih knjigah. On ume 
svojim poslušalcem zlasti s katedra tako na srce go
voriti, dajihzastran njih divjaštva groza lomi. Vselej 
vračajo so skrušenim srcem od njegovih nedeljskih 

.pridig, — a da pri vsem tem stari oatand, nej čudo, 
RHJ so Arnavti, 

davkoplačevalcev. Zdaj slišimo, da je ta opravičena 
pritožba vzbudila pozornost pristojne više oblastnije 
in da pritiska na to, da bi se odsihdob nagleje po
slovalo. — Vse prav in dobro in tudi prepotrebno, če 
hočete; — samo to nam ni prav, da nas ni omenjena 
oblastnija prav razumela ali razumeti hotela, ker na
klada odgovornost za dosedanje kesno poslovanje — 
kakor gre govorica — sedanjemu uradnemu osebju, 
A mi se nismo v tem zmislu pritoževali, niti nismo 
kogar koli dolžili, da svojo dolžnost zanemarja, ker 
dobro vemo in se nam od vseh strani potrjuje, da go
spodje sodniki in manipulanti na vse pretrganje de
lajo. A p r e m a l o j i h je , p r eob ložen i so in če 
se jim bo še veča butara nakladala, pa ne tudi po
množile moči, po tem bo skoro lepše pri sv. Antonu 
v spodnjih tesnih prostorih pod ključem v svetem miru 
sedeti, nego v sobanah prvej a in druzega nadstropja 
mej gorami uprašeuih aktov, v veduem pričkovnnji z 
nadležnimi pruvdarji in pravdoposrodniki. Mesto samo 
kot središče deželno kupčije in obrtnije, daja mnogo 
več posla, nogo celi drugi sodnijski okraji ~ zdaj pa 
še obširna okolica, katera ni v pravnih ozirih na po
sebno dobrem glasu - - in I* tej okolici se je pridru
žila predlanskem opačjeselska županija in se ima do
dati še ločenišlta občina. Osebje pa se pri sodniji 
brže krči nego množi, — in ker ni mogoče, da bi to 
osebje pri največji marljivosti svojo težko nalogo tako 
omagalo, kakor bi bilo v interesu ljudstva in vlade ne-obnouuo poueono, uiom^^J ,n8 , ft 
zmešnjava in dela se velika kvar m s trn M 
strani. Od uradnikov — in naj so še tako sposobni 
in vestni — moremo zahtevati le toliko dela, kolikor 
njih moči premorejo, — od vlade pa smemo menda 
zahtevati, da preuravna soduijo tako; da bo lahko po
polnoma vstrezala svojemu namenu, kar se v vsakem 
oziru najlaže doseže, ako se za okolico ustanovi po
sebna sodnija in se za mestno in za okolično sodnijo 
odloči primerno število sodnikov in pomočnih uradni
kov. Dokler se pa ločitev ne dožene, naj se vsaj pri 
sedanji pretini uradno osebje po potrebi pomnoži. Bog 

\, ali smo zadosta razločno govorili, da nas ue bo ve. zopet pristojna oblastnija krivo razumela? 

f.'^g$ 

Razen popa Ivana živi še troje osob v farovže 
na Kseli-Eperi. Divji mladec, ki goni vsak dan kozi 
na pašo; neka starica, ki kuhinjo i vrt upravlja i njett 
sin, ki je cerkvenec, posel, sel (pot), sploh vse, za kar 
se more modrega, pametnega moža v miriditskej župi 
(tari) rabiti. Ne samo da zvoni on po petkrat na 
dan, ali da nosi pisma bližujemu župniku, nego on 
dobode tudi nalog, da pobera desetino pri faranih, i 
to nej v onih krajih kaj lehka reč. 

Stanovanje popa Ivaua je kaj prosto. V nje-
govej sobi je postelja za enega samca pokrita s pi
sano pregačo. Na levej steni visi beneško zrzalo, pod 
njim prisionjen je k zidu predalnik, na kterem stoji 
meju dvema svečnikoma razpelo. Na desnem kraji 
stene njegove spalnice je stojalo, na kterem leže knjige 
i neki taljanski časopisi. Nad stojalom pika ura. Sem 
ter tja zagleda se lehko še kako sedalo, v enem kotu 
pa bela, lepa peč s slepicami (kahlami). 

»Kedo je, od kod je neki doma ta pošteni pop 
Ivan? „Bil sera* pravil ie nečemu potniku, od kogar 
smo te črtice posneli, ubog pastir. Rodom nejsem 
Miridit, moja zibelka je tekla v Lješi, i nejsem se ko 
kristjan rodil. Moj otec Mahtnud, ubožen mož, živi 
še dandanes i služi imanu (turškemu duhovniku) neke 
male mošeje (turške molilnice) v Lješi. Kolikor krati 
se je spomlad vračala, gonil sem kot najmlajši hiše 
sin čredo ovac vseh premožnejših Ijeških družin na 
pašo v kalmetske planine, V Kalmetu stoloval je vla-
dika (škof) mhiditski, plemenit, pobožen mož, sveto
valec i pomočnik krščenemu i nekrščenemu svetu, 
Kedar je koli v Kalmeti v&bil avoa vevne kristjane k 

Dopisi. 
Iz Štjaka, s, februarija. (Izv. dop.) No spo

minjam se, da bi bil kedaj čital kak dopis z našega 
vrha. Tem ljubše mi je, da Vam morem danes o 
jako zanimivem dogodku poročati. 

Pol leta je, kar je žalost napolnjevala tukajšnje 
ljudstvo, ko je zabučela bojna tromba ter klicala vjle 
slovenske mladenCe v boj zoper krutega Turčina, Gag 
vse spreminja. Turk je ponižan, kristjan rešen, Tudi 
pri naših hribovcih se je žalost veselju umaknila, ker 
večina reservistov se je vrnila iz Bosne in Hercego
vine. Naj bode opomnjeno, da je težko katera ob
čina, katera bi bila v primeri sč številom prebivalcev 
toliko svojih sinov v boj poslala, ~ kot duhovnija 
btjnška, Duhovnija šteje komaj 1200 duS, a rezervistov 
je bilo v boj poklicanih 17. Izmed teli 17 trije le 
zdihujejo po mili domovini, dva sta pa častno sinit 
storila: eden od sovražne krogle zadet je padel 7. 
avgusta pri Jajcu, drugi pa je umeri % novembra v 
bolnišnici istega mesta za vročinsko boleznijo. Naj 
v miru počivata! Ostalih dvanajst pa se je srečno do
mov vrnilo. Tem dvanajstim so naši vrli pevci zdru
ženi z 40 drugimi odličnimi občinarji napravili 2. t 
m. v malo povračilo za vse prestane trpljenje, pravo 
narodno slovesnost. Naj v kratkem poročam, kako se 
je ta nenavadna slovesnost vršila! 
zeienjSIi ft ^ S f VM^B* ' 
cerkvi zbirajo, kjer se vsi vkup vvrstijo pred velikim 
oltarjem. Sledi slovesna sv. maša, po kateri je bila 
zahvaljena pesem. Med sveto mašo imel je v. č. g, 
vikanj slovesnosti primeren govor naslanjajo se na be
sede sv. Pavla: ndoberbojsem bojeval, tek dokončal, 
vero ohranil. Zdaj mi je prihranjena krona pravice*** 
Da ne bi pozabili onih dveh, kojih trupli počivati v 
osvobojeni deželi, bile so za nju popoldne molitve. 
Reservisti so se postavili pri mrtvaškem odru, ki je 
bil z vojaškimi znamenji krasno okiučan, v špalir. Ko 
so duhovni svoje molitve končali, so kaj premilo za
peli pevci žalostinko; »Blagor mu, ki se spočije.11 

Cerkev bila je natlačena ljudstva tudi iz bližnjih so
sednih vasi, [in reči morem, da ni bilo suhega očesa 
pri tem ginljivem prizoru. S tem je končala cerkve
na slovesnost. Ob štirih začela je pa posvetna, narod* 

omtid&iu roservifiti v 

J S -

službi božjej, vabil je tudi mene tja neki noternji 
glas, kmalu sem pozabil na petek, svetek svojih otcev 
in ob nedeljah stal sem na cerkvenih vratih, ko so 
kristjanje praznično oblečeni v cerkev vreli. 

Kedar nej bila cerkev prav natlačena, Sel sem 
tudi jaz v cerkev — i sicer najrajše takrat, ko je 
vladika sam zbranej množici govoril, ter jo učil i sva
ril čuvati se greha. Dolgo nejsem ga umel, zlasti 
kedar je govoril o ljubezni do bližnjega in o odpuš* 
čeuji grehov; a vendar nekij noternji glas mi je pravil, 
da mož ima prav. Vrnovši se k svojej čredi večkrat 
sem sam sabo se prepiral, kedo da je veči: Allah 
(turški bog), ali kristjanski Bog, Mahomed, veliki 
prorok v Moki, ali Isos, pobožni trpin, kterega so 
Judje i Rimci razpeli. 

Ko sem dospel jeseni se svojimi čredami v Lješ, 
nejso mi bili tamo više po všeči ni ljudje, ni domača 
hiša, ni vitka mošeja se svojim imanom. če prav je 
bil tudi on pobožen i veleučen mož. Vsake nedelje 
pobrisal sem jo sMvaje iz domače hiše i šel sem k 
maši v samostan svetega Antona onstran črne Drine, 

. kder so bratje iz reda sv. Frana ljudi učili. Pop Josip 
! se šegavima očima i z beljuhasto glavo ^bil je najini* 
j lejši i meni najljubši. Kakor lečnik bil je daleč okoli 

dobro znan; celo muhamedani so k njemu zahajali, 
kedar jih je močvirna mrzlica prehudo tresla. Moje 
skrivne poti k menihom nejso ostale tajne i moj otec 
imel je zastran tega marsikako sitnost se svojim go
spodom imamom, ki nej hotel trpeti, da bi jaz zaha
jal „k črnim djaurom z debelim trebuhom** (tako jih 
je namreč on imenoval^ y?oleJ p* yffi\ m% izmii 
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prepevali so le nekatere pesmi, le c. g. kaplan je v 
kratkem omenil zadnjih dogodkov na Turškem, ter v 
imm *»dM*fi*wj!re. pozdravil srečno domov prišle 
freske iimvno niso n*$i pevci ie nikflfcpastopiii 
n* odra, vendar moram pripozuati, da s# m o ob-
itaidi, ter prav dobro pe»> ako se ozuifp% m okoli
ščine. Saj sadovo*jno ljudstvo jim je tc< j ;>znalo: 
Ob Sesti vsedii smo se k skopni ve&nf p« saten 
smo 4ndi svoje vojake pogostili* Napitaica m napit-
mo m j& vrstiln, kakor presviflemu mmn% m*®**« 
loir -soviču, Wattenl*eiga, Ivanoviča, PličUFim 
JMsBinTanezom* h c !i : go*«l wsi g&iai 
madi* Tudi onih nismo zabili, kateri 8e zd» i lil a-
irio p* mili dom« •> Med &xp!t*K*ari w p « p*w» 
r i . ft-« , r r i runiM|flvafc V t«a 
- : ^ gtniiB $ti if te trii riti o tatoi ^ w t s* 
effcv v k* PSIH « • . tvanajsto naznanjal; ate po
korni predsednika #tftveif§ft ifčera razšli W se 
mimo vsak na stol* dk». 

Ta t e t o pokazali so Sfjačani, da ne awyo le 
i i I , v kc * i tetlatiiga vinca pridelovati, ampak 
tndi svoje junake slavili, te* dostojno se otaMiti. * 
veseljem izrekam, da ni bilci wamanj8ega nereda. Pač 
pa so si ohranil u ^ i pominu, in nadejati se 
je, da ne ostane brez nasledkov, ampak da poštene dobro 
seme m bolj društvene življenje, Intattt se vtegne 
a časoma i? njega biata© dr^tvo- V to p Bog po
mori! 

te ftitenMrga. m febr. (izv, dep.) Dne 2. t 
med T. in 8. uro zjntro,t j , v času prve maše, pri* 
kradla sta se dva predrzna rokovnjača v mojo staro 
hišo Štev. 113, in ker je moja mati bila ravno k prvi 
maSi odšla pmtivši svojo 10 do 11 letno unukinjo I-
vanko Abram-ovo samo doma, imela sta tolovaja lahek 
posel okiasti mojo mater. Vzela sta po sili otroku 
ključ spalne sobe in jo odprla, Jeden teh hudobneže? 
po imena Jože Ličen, krojač zmerjan Kaplan, tržaški 

Kstopaj je pred kakimi 3—4 tedni okradel lastnega 
Inega očeta, ter odnesel mu 93 gld.; ta je deklico 

napadel, drža1, ter jej pretil, da jo prehode alt zaduši, 
ko bi hotela na pomoč klicati ali opiti; drogi pa po 
imena SorČ iz Šentvida na Vipavskem, nekda enak 
totovtg, potepuh in tat, je s vetrihi (ponarejenimi 
ključi) vse omare in skrinje v materni sobi odprl, in 
odnesel, kar je dobit, to je denarno vrednost v zlatu, 
srebrn in zlatenini, prstane itd. vsega skupaj za ka
kih 50 gold. Pozvedelo se je tisto jutro to dejanje 
četrt ure po tem, ko je bilo doprinešeno. Jaz sem 
koj županstvu to stvar naznanil. Naš c. župan je kol 
vaje; pa tička sta jo bila brzo pobrisala črez Pedrovo 
na Kras, ravno na tisto stran, kamor ju nij nobeden 
zasledoval. 

Naš g, župan jo je tudi osebno udaril za njima 
proti Komna do tamošnje žendarmerijske postaje, od 
koder je žendarski načelnik g. Peter Pirker mahoma 
odposlal vse svoje može na razne kraje; sam pa se 
županom vred, se naglo podal do krčmaija pri Š t 
Tilhu. Tam dospevši pozvedela sta od krčmarja, da 
sta bila ravno enaka tička zajterkovat pri njemu pred 
komaj Četrt ure, in da sta jo potegnila proti Gor-
janskema. 

To pozvedši, si g. Pirker koj voz najme, da na-
preči ter se brzo na Gorjansko in naprej do Proseka 
odpelje, povpraševaje ljudi na cesti po beguncih; in 
sledil jima je do Gabrovice še precej dobro* Ker sta 
se pa Mizo Gabrovice po polju proti Nabrežini za-
sukuila, zgubil je njuni sled in podal se na Prosek, to 
žendarmom naznaniti in od tam do Nabrežine. Po-
zvedel je tapfcaj, da krojač Jos. Ličen odpeljal se je 
po železnici v Trst* na kar je on policiji v Trst te* 
Isgrafovalj* ki ga je koj m postni zasačila, Sorš je pa 

*B?5£5 

sliki si kako izlike, da sem mogel z onimi poštenimi 
redovniki v dotike priti. 

I tako postal sem prav nesrečen mladeneč; nej-
sem bil ni kristjan, ni pagan, ni človek, ni žival. Po-
milova! sem i svojega otca i imana, ki nejsta vedla, 
zakaj da je Bog svet i človeka vstvai il, — a koncem 
koncev bil sem slabši od njiju, kajti bil sem maha-
flfedan i v duši svojej sovražil sem koran i njegovega 
proroka. Tako so tekB moji dnevi nekoliko mesecev 
naprej* i najbrže ostal bi bil pastir v ^ svoje žive dni, 
akoi ne bi bila neka nesreča iztrgala me iz nedrij do
mače družine i privedla me tja, kder sem dan danes, 

iBjel sem sestro, — večen jea spomin! Bila je 
mlada, lepa i mila ko grlica. Njeno srce je bilo sa
ma dobrote, sama ljubezen, i za to je bila nesrečna... 
Vrgla se je v narobe nečemu mlademu muhamedancu, 
skterim se je od mladih nog poznala. Vi veste, — 
tako je rekel pop Ivan omenjenemu potnika, ~ da 
je v našej deželi zavodba deklet eno največih hudo-
oelstev. Zvodnik zapade smrti, da se ga le ugrabi, i 
njegova družina m*jma ni pravice do krvne osvete. Če 
prav je po običajih naše zemlje velika sramota, sla
botni ženski božji stvor gnjaviti, kaznuje se vendarle 
zavedena ženska strahovito. Od domačega ognjišča za* 

od Na^ ine proti Farlaniji pc ^eselt m je do 
slej še neznano, če je že v pesteh. Nijsem v stanu 
poveda% s kako marljivostjo in iskrenostjo se je g. 
P. Pirker za to stvar potrudilv vreden je vsakakor ob
čne j«wne hvale in zahvale. Če še kaj pozvem, Vam 
koj poročim. l ^ 

IZ OlliCf 12. febr, (Izv. dop.) 11, t m. ob 7. 
nri zvečer je udarila strela v zvonik, kateri stoji ko
maj 1 metrov od kaplanije—in ga je na verhu in na 
sredi poderla—en del cerkvene strehe je proč odnesla 
—kor in en del prednje stene je poderla, in raztreš
čila da leži več vozov kamenja prei cerkvijo, — p 
tndi 100 metrov proč se je odluščil kamen, ki tehta 100 

gramov; enaki kameni leže pred kaplanijo. — Po 
cerkvi je vse razmetano. — Obok (velb) je še dober, 
a drugo je vse narazen, škoda je velika. Gospod D. 
se je ravno k Tečeiji vsedel, dekla je bila v kuhinji, 
ko blisk vdaii hipoma so bile vse sobe in kuhinja 
sč steklovino in kamenjem nasmečene,—K sreči, da ni 
nobenega poškodovalo. Deklo je bilo tako omamilo, da 
si ni mogla nič pomagati —G. D. je bil bolj terden, 
©gledal je hitro vse sobe. Ker so bila vsa okna raz
bita, je strašanska nevihta notri dež gnala, da je bi
lo vse pod vodo. 

Kakov strah pa je obšel gospoda, ko je vrata od
prl in je videl strašansko kamenje pred vratami le
žati.— x 

Zdaj pa nekaj druzega. Že 50 let je od, kar se 
prepirajo naši občani, ali in kako bi cerkev razširili. 
Občina je zelo recepljena—Dal, in Otlica. — Otiičani 
hočejo cerkev razširiti—Dolani pa jo hočejo na Dol pre
ložiti, česar cerkvena postava ne dopusti—pa tudierar 
kot zavetnik ne. Tako so si bili Dolani in Otiičani 
uže dolgo let navskriž in se niso mogli porazumeti. 
Sveti Elija pa je v enem trenutku vse spremenil.— 

IZ Trsta, 7. febr, (Izv. dop,)*) (Lahonski oklici. 
— f Baron Pascotini. — FaHraent. — Čitalnica,) — 
Zopet vam imam poročati o izdajalskih oklicih, katere 
trosyo lahoni po Trstu in Istri. V teh okolicih ker 
naravnost izražajo opatije, da pride na spomlad čas 
odrešenja neodrešene Italije, da Avstrija je uže prav 
Mizo propada itd. Torej na spomlad bomo videli tu
kaj rudeče srajce Garibaldincev, to bo kaj posebno 
fletnega, dobili bomo v Trst italijanskega „Sindacott 

in naši mestni očetje a la Hermet in tovarši bodo na 
glavnem trgu iz balkona mestne palače preklicali, da 
smo odrešeni. \ 

Kai ia nroti.•****•**- *-.-—*— ~,««.rj,,»„, *»utCtt j«? 
uepniacijf Varnosti," obljubil, da bode te kraje branil 
do zadnjega moža in do skrajne meje proti vsakemu 
napadu in še dostavil, da šteje na Slovane, kateri so 
v južnih deželah Avstrije v ogromni večini in na ka
tere se on trdno zanaša. Te besede je cesar govoril 
v prav neoficijalnem pogovoru s poslanci »Edinosti" 
in so gotovo tako važne, da vam jih poročati moram. 
Naši poslanci pri cesaiju bili so sploh jako zadovoljni 
se sprejemom in so prinesli dosti nade se seboj, da 
se bode v Avstriji kmalo tako spremenilo, da bomo 
imeli mi Slovani bolje stanje, nego smo je do zdaj. 
Pustimo tedaj našim lahonom veselje, da tiskajo oklice, 
saj to je jako po ceni, pa ne stane dosti korajže. 

V pondeljek umrl je v Trstu jako imeniten mož, 
Baron Pascotini v 82. letu. Bil je patrieij tržaški in 
za Trst jako zaslužen mož, ker je dostikrat posredo
val mej vlado in mestom, kajti njegova beseda je po
sebno pri cesaiju dosti veljala, ker njegov patrijoti-
zem bil je dokazan. Služil je vladi 42 let in dospel 
je do jako visokih služeb, bil je delegat, civilni na
mestnik v Milanu leta 1848, leta 1859 vodja tržaške-

m 

*) Zadnjič zopet prekeino prejeli, Ured. 

msm WBL 

Moje sestre nej zadela sicer ta, ali zadela jo je 
druga nesreča. Zvodnik pobrisal jo je na planine i 
nihče ne v6, kaj se je ž njim dogodilo. Ubogo dekle 
imelo je hude dni. Samo ena sestra moje matere in 
jaz sva bila pri njej, ko so njem roditelji, bratje, 
sestre i druži sorodnici ž njo hudo ravnali. Skoraj 
da je bila obupala. Padla je v hudo otožnost i stra
hovita mrzlica tresla jo je od dne do dne vedno strast-
nejše. Tekel sem k vsem znanim mazilaricam, celo 
k pobožnim patrom k sv. Antonu, a vse nej nič po-

I moglo. Uboga reva od vseh zaničevana, od vseh za
puščena hirala je više i više, i neke nedelje za rano 
reče jej potrpežljiva čuvarica; »danes bode konec tvo
jega trpenja*. 

Obup zgrabil je i mene, kajti do takrat sem še 
vedno se nadejal, da ozdravi. Molil sem k AHahu i 
potem h kristjanskemu Bogu, a pomogla nej ni ena, 
ni druga molitev. V strahu, ki me je spreletel, tekel 
sem k maši v cerkev sv* Antona. Hotel sem pohoditi 
popa Josipa, da bi od njega zadnje rešitve Iek za 
bolno sestro izprosil. Stopim v razsvetljeno cerkev; 
bil je velik katoliški blagdan. Veliko mnoštvo ljudi, 
praznično oblečeno, poslušalo je pazljivo besede svo
jega vladike, ki jebilzastran velicega praznika prišel 
iz Kalmeti k sv, Antonu mašo brat Predikoval je o 

J m\ piešentaici? a kterej piši btagore&tuik s?. IvftaY 

da so jo lokavi Farizejci privlekli k Isokrstu, da bi 
ga namestništva in " le te l leta 1860 v pehžijo kot 
dvorni svetovalec. Voljen je bil po tem v tržaški 
mestni zbor, in v, drž. zbor in do lanskega leta je 
opravljal tudi službo vladnega komisarja pri Lloyd-u. 
Slovencem bil je skoro zmerom pravičen, posebno pa 
v mestnem zboru, zarad česar so ga tudi naši okoli
čani spoštovali, in je torej vreden hvaležnega spomina. 
Mož je rad pomagal ubogim, pa vedno tako, da levica 
nij videla, kar je z desnico dal, faktično je to, da pri 
vseh visokih in mnogih službah nij zapustil premože
nja, akopram je živel prav navadno, skoro skromno. 
Da je bil obče priljubljen, dokaz je bil včerajšnji 
pogreb; katerega se je vdeležilo vse, kar je imenit
nega v Trstu od namestnika do zadnjega uradnika, 
generali in ce!6 škof sam je spremil rakev na stop
nicah cerkve sv. Antona, kar se mora smatrati kot 
nenavadna čast. Občinstva pa je bilo na tisoče, tako 
sicer da Trst nij videl več tacega pogreba, od kar je 
umrl ranjki priljubljeni škof Legat 

Te dni smo imeli zopet en velik faHment v Trstu, 
Udirala je obče spoštovana trgovska kuča „SchrQder" 
in sicer na tak način, da se vse čudi. Pasiva znašajo 
čez 600.000 gold., aktiva pa komaj 50.000 gold., in 
ta hiša je slovela kot najpoštenejša in solidniša v 
Trstu. Ta slučaj bode zopet močno pretresel kredit 
našega trga, kar je le obžalovati. 

Te dni je došla neka ladija iz Urnega morja; 
na ladiji so nekda nekateri bolni ljudje in boje se, 
da so okuženi, zarad česar je morala ladja jadrati v 
Lazaret, da prestane kvaranteiso. To je danes le go
vorica, za resnico ne morem porok biti ker ljudje 
radi pretirajo. 

V nedeljo je bil občni zbor v čitalnici tržaški; 
zbor je prenaredil nekatere točke pravil in izvolil nov 
odbor. Izvoljeni so gg. Polič za predsednika, Dole
nce za podpredsednika, Jereb za (tajnika, Ranec za 
denarničarja, Šile za gospodarja, Žbona za knjižni
čarja, odborniki: Mankoč JosM LombardiČ in Martin 
Vadnoi, Nadejati se je, da bode zdaj Čitalnica prav 
dobro napredovala in da bode nov odbor storil svojo 
dolžnost. 

Politični pregled. 
Z DUNAJA. Ministerska kriza je stalni 

predmet na dnevnem redu notranjo politike. 
Menili smo nže, da dobimo danes ali jutri novo 
-ri«a~ f tm namesto a* bi «u stvar razplela — se 
le še huje zapleta. Grof l a a f f e si je mnogo 
prizadeval, je mnogo pregovarjal može svojega 
političnega verospoznanja,—je sploh vse storil, 
kar je bilo v njegovi moči, da bi zadostil čast
nemu cesarskemu naročilu ter na krmilo spravil 
tako vlado, katera bi ustrezala kroni, pa ne ža
lila ob enem ustave in nje privržencev — ma-
rivec, kolikor mogoče, spravila narode in spol-
nila njih opravičene zahteve, —* a mož se je 
trudil z a s t o n j , notranja politična štrena je 
prehudo zamotana — Taaffe je ni bil kos raz-
motati, ampak se je rajše vrnil na svoje mirno 
mesto kot namestnik najzvestejše dežele v In-
šbrak. Ustavoverni listi pripovedujejo, da je vr-
nivši se opozoril na S t r e m a j e r j a , kateri bi 
v sedanjih razmerah z najboljšim uspehom novo 
vlado sestavil. To je pač ustavovercev »pium 
desideriuma — ali pa grenka ironija, katere se 
ni mogel plemeniti grof ubraniti, ko je videl, 

ga skušali. Farizejci zahtevali so po Mojzesovej po
stavi, da se ima preseštnica kamenovati. Isos jim je 
pa odgovoril; wKedor je od vas brezi greha, zalučaj 
nanjo prvi kamen" — i Farizejci odšli so osramočeni. 

Te besede ganole so me tako, da ne mogo iz
reči. Imel sem v duši svojej strahovit bor, — i ko 
je vladika izrekel Kristove besede: „hodi i ne greši 
več", objela me je neka taka skrivna moč, ki je ne 
mogo imenovati, ne mogo popisati. Prodrem naglo 
množico, pririjem se do vladike i padem pred njim 
na koleni. Kaj sem govoril, kaj sem takrat mrmral, 
ne vem več, — ali strastno poželjenje obupane duše, 
obupanega srca govorilo je iz mene, — prosil sem, 
da me vladika krsti i sprejme v naročje kristjanske 
cerkve. Vera, ki brani prešestnice, zavedene ženske, 
toraj tudi mojo zapuščeno, pregnano sestro mora biti 
bolja, nego vera na Allah-a i njegovega proroka t 

Ob istej uri preminola je uboga moja Sestra. 
Jaz sem pa odšel v Rim, postal sem mašnikom, prišel 
sem v te divje kraje kakor župnik, kder učim svoje 
ljudi dan na dan, da vsak »še tako trdovraten greš
nik lehko dober kristjan postane.** — Dragi bralce l 
sedaj veš, kedd da je poštovani pop Ivan. Vzdrarai 
se, posnemaj tega bivšega tuuhamedancal 

Luk&večki, 
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d& so njegove, uajkpše nade, spraviti pošteno 
avstrijsko vlada na čelo, po yodi splavale- Mej 
tem podiva državni zbor in zaostajajo najvaž
nejša državna opravila; cel6 državni proračun 
se ne more. ustanoviti. Zato je sopet počila go
vorica* da vtegne vendarle Auerspergovo mini« 
sterstvo ostati, ker, je vsaka draga vlada v se
danjih razmerah nemogoča, ako- se na vrat 
na nos — ne preoberne ves državni sistem. 

Tudi unkraj Litave se maje ministerstvo; 
ogerski dvžavni zbor ni nič kaj zadovoljen s 
T i s z o m ; dokaz temu je, da je ne davno pri 
glasovanji se silo zmagal s 14 glasovi večine,— 
Vsak — in naj je še tako boren in priprost 
politik — vidi, da tako ne more dalje 
kam se krona slecjnjič nagne in kako 
stvari naprej — to sam Bog ve, 

IZ RUSIJE. Zadnja poročila o 
Astrahanske gubernije so jako tolažljiva. 
javlja dne 10. t. m.: Pdzvedujemo po uradnih 
in privatnih telegramih, da je kužna bolezen či
stoča nehala; uže več dni ni v celi guberjiiji 
nikdo obolel Zadnji bolniki v Selistrena so o-
krevali. — Rusko-turški mir je slednjič podpi
san. Vojske se vračajo iz Ruiočlije domov. Od-
kazan jim je pot skozi Dobručo; v Besarjibiji 
se ustavite dve diviziji pešcev in dve korakov. 

RUMUNSKA vlada se je uže zopet zame
rila Rusiji in sicer za to, ker je izdala na svojo 
roko ostre zdravstvene naredbe zoper vvaženje 
kuge. Zlasti, da so se prepovedali železnični 
#goni t in II. reda skozi Rumunijo vračajoči 
se ruski armadi, — smatra kot znamenje 
mržnje proti ruskim oficirjem. Da je general 
Angelescu trdnjavo Arab Tabia zasedel, je tudi 
Rusijo užalilo, ker ni bila stvar poprej po di~ 
plomatičnem potu razsojena. Sicer se mora reči, 
da se Rumunija nekako neprevidno obnaša na
sproti svojimu mogočnemu zavezniku. 

IZ PARIZA se poroča, da so socij^listi 
G a m b e t t u v pismih s6 smrtjo grozili, ker je 
prepovedal novinam, javljati socijalistične članke. 

pravite! toraj društvu „Slayec* neobhodno potrebne 

Domače stvari 
P. n. gospodom društvenikom „Slavea" 

resna beseda. Ko se je pri predzadnji odborovi se
ji odbor konstituiral, razvil je sedanji gospod pred
sednik nekako svoj program gledč postopanja njego
vega kot načelnik društva. Stan društva ni sijajen, 
bil bi pa lahko, ako bi društveniki hoteli svojo dolž
nost storiti* Gospod predsednik je vse to s6 zadosti 
černirni, pa resničnimi barvami narisal, ni bilo druga
če, da so tudi odborniki žalostno resnico priznati mo
rali*— 

Naročeno je bilo enemu zmed odbornikov »resno 
besedo* spregovoriti v tej podobi, kakor jo po prijaz
nosti prinaša današnja „SoČa*. Ta beseda, kakor je 
resna, je tudi zadnja. Odbor je namreč po tehtne^ 
prevdarku sklenil, še to leto svojo srečo poskusiti i& 
društvo voditi. Če bi pa tudi letos vsi dosedanji opo
mini in ta poslednji nič ne koristili, primoran bo, kar 
že zdaj naznanja, pri prihodnjem občnem zboru nasvet 
staviti, naj »Slavec* — neha živeti. 

Zadnji, sicer slabo obiskovani občni zbor, je so
glasno sklenil spremembo pravil, vsled kterih zdaj pod
porniki plačujejo po 1 gl., pevci pa po 50 kr. na le
to, in to majhno svoto zamorejo še v obrokih, tudi 
najmanjših odrajtovati. Postavili so se poverjeniki, 
prevideni s primernimi polarni z namenom, da bodo 
odbor podpirali. Do društvenikov gre tedaj perva resna 
beseda, naj svojo dolžnost storijo s tem, dn primerno 
majhne zneske redno plačujejo, in kolikor mogoče tu
di ne majhne zastanke puplačajo. Vsak mesec pride 
Vpakemu manj ko 10, oziroma dobre 4 solde plačati, 
kar zamore gotovo vsakdo storiti, ako ima le dobro 
voljo. Druga beseda velja gospodom poverjenikom. 
Naj si dajo nekoliko truda, od časa do časa pri društ-
venikih poprašati za doneske, naj bodo zadovoljni tudi 
z majhnimi, in naj na ta način nabrani denar brez 
posebnega opominjevanja društvenemu blagajniku ka
kor naglo mogoče, dopošljejo. Le na ta način, ako 
društveniki svoje doneske redno odrajtujejo in pover
jeniki nekoliko za redno plačevanje skerbijo, bo od
boru mogoče izročeno mu nalogo tudi častno izverše-
vatL Naj pomislijo dotični, ki sč svojimi zastanki za
virajo življenje edinega pevskega društva na Primor
skem, da vsled take malomarnosti bi društvo moralo 
propasti, ktero komaj nekaj let obstoji, akoravno se 
je zanj toliko že žertovalo. Odbor se tedaj nadeja, 
da ta poziv gospodom društvenikom ne bo bob oh 
steno, ampak da se bodo požurili svoje doneske naglo 
jplaSevati. Pomlad se Mila, čas la ilmm pribija, pri« 

denarne hrane; rad bo zapel, špolnitegospodje* društ
veniki svojo dolžnost, drugače bo prišlo žalostno va
bilo k—pogrebu. Toraj na noge! 

Monsigq.or Kumar, župnik pri sv. Ignaciji v 
Gorici, se je odpovedal svoji službi in; stopitv Rimu 
v mniški red Trapistpv. 

Slovesno sprejet; je bil včeraj v Šempetru 
novi dekan, v. č. g. P e t e r K o b a L Pritrkavali so 
iri streljali s topiči od ranega jutra do noči, Krasen, v 
zelenje ovit slavolok z napisom »Dobro došli**, na
rodne, deželne in cesarske zastave po hišah> maje pred 
cerkvijo itd. vse to so preskrbeli Šempeterci v zna* 
menje svoje posebne radosti. 

Emigracija v Ameriko. Slav. c. k. okrajno 
glavarstvo v Gorici nam je naznanilo z dopisom 6. t. 
m. štv. 1391 zopet nekoliko družin, katere so se ogla 
sile za preselitev v Ameriko. Dotični očetje so: Tom
šič Štefan iz Bilj h. št 154, Primožič Luka iz Peči 
h. štv. 4,tfPeter Malic Jožefov (sam za se) iz Bilj h. 
št. 117, Cuk Erance iz Bilj h. it , 25, Silič Luka h. 
št. 43 in Kogoj Ivan h. št. 16 tudi oba iz Bilj,— 

Čudno vreme. Pretekli torek smo imeli pravo 
aprilovo vreme: Zjutro oblačno in dež, kmalo potem 
jasno in prijetno, kakor sredi pomladi; proti večeru 
se je zopet zamrenilo nebo;—proti sedmi dež, toča, 
blisk m grom, ob 9. vedro, sč zvezdami obsojano ne
bo; ob 11 VE do polunoči vihar z bliskom in gromom 
—pa tudi ledeno zrnje, kakor o času poletne vročine. 
Pravijo, da je bit drazega dne ob 2, uri popold, mali 
potres. 

Vabilo k plesni veselici, katero napravi Sol
kanska Čitalnica v nedeljo 16. svečana t. 1. v Verdi-
kon-ovi dvorani. Začetek ob 7. uri zvečer. NedruSt-
veuikora ni dovoljen vstop brez vabila. 

Čitalnični odbor. 
Vabilo k veselici, katero napravi Vcrtojbanska 

čitalnica due 16, februarija 1879 v Lasičevi dvorani, 
Program: 1. Petje, 2, Deklamaeija: »Ljudmila**, 3, Pet* 
je, 4. Stara mesto mlade, vesela igra v l dejanji. 6* 
Petje. 6. Garibaldi, gluma v 1 dejanji, Ples, Vstopni* 
na 20 kr., sedež 10 kr., vstopnina k plesu 1 gl, Za
četek točno ob 6. uri zvečer. Odbor, 

V Ajdovščini, edinem znamenitem obrtnijskem 
kraji v slovenskem delu naše dežele, snujejo nekda 
de la l sko društvo. Imena snova|;eljev nam dajejo 
poroštvo, da bo iz te moke kaj kruha, 

KatqiiSko»pQlitiSka Čitalnica % Čepovanu 
bo imela svoj prvi občni zbor drugo prodpepeltaično 
nedeljo, dne 16. februarija zvečer ob 5. Po zboru bo 
domača zabava. 

Kobariška čitalnica napravi besedo 16, fe
bruarija 1879 v g; Zgahovi dvorani. Spored: L Go
vor, 2, Slovan, poje zbor* 3, Romarica, deklamaeija. 
4. Lahko noč, četverospev. 5. Brati ne zna, burka v 
enem dejanji. 6. Sto 'Čutiš, poje zbor. 7. „Sam ne ve 
kaj hoče1* dram. gluma v enem in i/g dejanja. 8.Ven-
ček narod, pesni poje zbor. Po besedi ples po navadi. 
Vstopnina k besedi 20 kr. Začetek točno ob 7. uri. 
K obilni udeležbi uljudno vabi Odbor, 

Narodaa čitahuca na Brežini priredi dne 23. 
februarija t, 1, večerno zabavo v g. Grudnovej hiši s 
sledečim sporedom: 1. Pozdrav govor, % Domovini 
zbor, 3. Lahko noč čveterospev. 4. Oj Banovci, zbor. 
5, »Poštena deklica**, šaloigra v enem dejanji. 6. Ples, 
pri katerem svira tržaški septet Brešan. Vstopnina k 
igri in petju društvenikom prosta, neudom po 20 kr. 
k plesu gospodom brezpogojno po 1 for., damam pro
sta. Začetek točno ob 6I/2* uri zvečer, K tej veselici 
najuljudneje poživlja Odbor. 

Bihenberški rodoljubi napravijo v nedeljo 23. 
m. v Licenovih prostorih besedo s petjem, glediS-t. 

čno igro in plesom. 

Bazne vesti 
Pomoč zoper diphteritis. Dopisnik »Vict-

Ztg.u piše; Ako bi se katerega lojtila diphteritis (bo
lezen v grlu, za katero pomira toliko otrok), naj se 
nikar prehudo ne ustraši, ker se ta bolezen lahka in 
naglo prežene. Ko je ta bolezen pred n^katerMi leti 
na Angleškem razsajala; spremljal sem d.ra Fielda na 
popotovanji, da bi se prepričal njegovega Čudodelnega 
zdravljenja, ko jo drugim zdravnikom Aaj več bolni
kov pomiralo. Sredstvo, katero je tako naglo poma
galo, bilo je priprosto. Babil ni druzega, kakor upra-
seno žveplo in peresno cev; s tem je ozdravil vsace-
ga bolnika brez razločka. Usul je vrhano žličko žve
pla v kozarec poln vode in je v njem s prostora in 
ne s6 žlico mešal, ker se žveplo ne amalgamuje (spo
ji) naglo ž vodo. Ko je bilo žveplo zmešano, velel 
je grgrati in v 10 minutih je bil bolnik otet nevarnosti. 
Žveplo pomori v malih trenutkih vsako bazo glivic 
bodi na ljudeh, živalih ali rasjBinah,* D,r JiHeid pri-

I pojoča, naj se voda ne izp\j uva, ampak požira. V iz-
tanrednifc primerih, ttrjd' Wte vnetih y grlu ufc 

presilna in m tedaj ni moglo grgrati,, pihal je žveplo 
skozi peresno cev v vri* i •« j ^eta koža skr
čila, velel je grgrati, CM bolnik "ne more grgrati, naj 
se vzame £ft.f»gety in vtrosi narnj n£kolj|o žvepla, 
kojega sopar naj bolnik v sč diha. Tudi je dobro, 
d$ se bolnikova spalna soba s6 žveplom pokadi*— 

Za ta pripomoček ne prevzame »Boča*1 aicer no
benega poroštva* a ker sfc diphteritis tako pogostoma 
v naši deželi prikazuje in ker snio' birali, dkl^o^na 
Italijanskem celo po vaseh, kder je bild vveč^ diphte-
ričnih otrok, žveplo užigilil zAelo se nam* je vendar 
primerno, stvar objaviti. Naj poskuša, posebno kdor 
j& v^nevarnosti;r pamuni aiogdče^iskati zdravniške 
pomoči.— v " ^ » 1 

Hitea wAfea y Bo»»i E^r so se y flppni v 
več krajih prikazovali roparji, proglpila j^ielSeJiia ?la-
da bosenska hitri sod meseca januarlja zoper vse ro
parje, požigalce in morilca Pva 4ni pp tem progla* 
šenju ujeli so uže H roparje^ ki so v ohro|ji pri 
Vlasenici in SrebrnSci ropali in jednepiu IpaetU vlfrali 
1700 gld. V dolmijej Tuzli so je napravil ta tapioš-
ujo ječo šator, in dne 2«, m» m, o d p e l i sti dv̂  Hom-
panljl vojakov uj0tniko v šator, kjer se je pMskptva 
pričela. Vsi ujetniki so svoj zločin priznali. Dne 30« 
januarija so bili vsi na smrt obsojeni , mw jed* 
nega dačka U let starega, za katerega življenje so 
vsi obsojenci kleče sodnika prosili; Jeden o^spjencev 
je od bolesti zblaznel, Na to so vseh 13 mo]dm 
odpeljali k bližnjemu griča, vsakemu zavezali «81 z 
ruto in pred vsacega postavili so se Štirje vpji*y Na 
ukaz poveljnika so zdajci .vojaki ustrel i l i ! in 13 
ljudij je nehalo živeti. A nekateri so bili ie i v l , ia 
na te se je toliko časa streljalo, da se bili popolnem 
mrtvi, Na nekatere se je moralo 8 krat ustreliti* Pri 
izvrševanji te razsodbe gledala je velika množica tjudlj, 

D,? Lovre Moati, dalmatinskih Hrvatov zastop
nik v državnem zboru gpvorU je junaški v ieii %& 21, 
pr. m., ko se je razpravljalo 6 beroliiiskej4 mlrô  
pogodbi. Rekel je, da treba Bosno % Hercegovino 
Dalmaciji i Hrvaškemu pridružiti i tako stvdrlti moč" 
no kraljevino, kder bi bil narod zadovolji I ioipo-
dar v svojej hiši Ako se bode 1 nadalje hotelo po-
uemčevati, poltaljančevati ali madjaritl nas/ ondi da 
čgmo mi gledati, da dobodemo pomoči od zunaj, i 
takrat da ne bode dobro ni Nemcem, ni Tatjanem, ni 
Madjarom. Živel gospod Moriti t od srčast ôVoril 
vsem avstrijskim Jugoslovanom I N,' SI. 

Jadna mati, ki si je na srci gada odgojiia, Nej 
temu davno, privedel je Llojrdov paroplov k Dalma
cije nekoliko zločincev za koperske temnice* Mej nji
mi vam je hudo dete, ki je komaj Stirnajst let pre
valilo* A U4 je storilo? Bvojej rojenej materi odse
kalo je glavo, mej tem, ko sta jej mlajša dta brata 
roki držala* Orožno l 

f o ceni denar* Pred nekoliko časom je dobilo 
več ĵudi boljlih stanov na Punaji in po druzih kra
jih Avstrije pisma z naznanili, da seje v Mnlhovem 
na Bavar̂ kein združilo več usmiljenih bogatinov "v to, 
da bi poštenim in pridnim trgovcem, fabriftantonu po
sestnikom, pa'tudi uradnikom, M bi ty\i v zjasni 
denarni zadregi, pomagali z denarnimi pospjili/ Za 
Avstrijo je bilo za zdaj namenjenih' '3b0.00j)* gld, Po* 
silila bi se bila dajala | p l 'slepfeSiSim l po|Wji: ^ ne 
manj ko na i m ne več'ko na '24 mescev; 8) na 

sojilo bi sploh ne smelo1 biti manjše k i m gld. in 
ne presegati 5000 gld*, pa se to tudi da premeniti 
po pogovoru* Za stroške pozvedovanja ima vsak, k i 
prosi posojila, svojemu pismu priložiti: 3 . I epro-
si za 500 do 2500 gld., 5 gl. p a , > - ž. Ce 
se mu posojilo dovoli, se mu ta znesek vračuni pri 
obrestih, ako pa bi se mu po te - » »o »i njega 
pozvč, posojilo ne moglo dovolil: - Uti\ ^J^i 
kolikor ostane od stroškov pozvedovanja, Konec |1; . 
se je glasil: / w ^ c i g|ivodo nas nI bo* 
dite prepričani I m&i t * *a Proš5JS M 

najbolje iiogože pretres •. IJ rtič ftelmer*a—&. ile* 
parija pač ni nova, a vendar se je vjelo več ljuffi na 
litnanice* Eakor se je zdaj pokagalOi je več sto ljudi 
poslalo prošnje s prii^leniml 3 ali 5 gt h o&estmi 
od zahtevanega posojila za 4 mesce "naj- . m je 
Helrner imelta denar V žepu, pidal se j* nn CMnajt 
nadaljevat to, kar se mu je vMunihotem tako 8^bro 
obneslo. Tu si je dal ime ijidOvik |LSpaneck|; Ven
dar mu je tu njegovo početje ustaviia po?. ki' mu 
je prišla na sled po i *vi ženi, kterai jiweč 
bogato obnašala in bivala v neki gostilnici prve vrste 
pod drugim imenom. Preiskava, ki se zdaj vrši, je 
pokazal, da je slepar moral na ta tkM dobiti veli* 
kanske zneske denarja, koliko, se pa fe ae, ve* Pravo 
njegovo ime se je žd& tiidi že zvedelo. Po rodu je 
Prus in plemenitažj oče njegov v pruski armadi na 
visoki stopiî ju—Čudno, da; iz Prueije plide k nam 
toliko sleparjev iri goljufov l 

O o« p. Bodol|ubT Bovou; Za 4anoi nam j« pr*-
mftBukaio prostora} pa prihodnjič.—0» depi^^jl i l #f ?M t 
f adl tftkpt-̂ Obema pait|r%Til*? " * - — r — -•• -



Poslanica*) 
Slavnim cerkvenim oskrbništvom. 
Z naznanili in članki, M sem jih v tem listu 

ohjtmi o svojej tvomid voščenih sveč, nisem nikdar 
nameraval manjiati p ravo zaslugo dragih tvornic 
in njih dobrih Melkov. 

D* slovi katera tvornica nže dve stoletji, kaj to 
dč, ako ta tvornica, ali kateri nje opravnik na prodaj 
ponuja slabo blago? 

Jaz se bojujem zoper tako slabo blago in ne 
zoper dobr o—hi se bom pošteno bojeval v svojo 
obrambo, kajti moja čast in korist zahtevata, naj ne 

uščam, da bi odvračala kupce od mene toka konica-
rencija* koje moč t ič i v slabem blagu, katero 
m aeveda lahko po niit ceni prednja, 

V poprejšnjih fesih ni bila posebna zasluga iz-
ditavati aveče iz čistega voda, ker je bučelni vozek 
is mnogih vzhodnih strani v velikih množinah dohajal, 
to je bil ttd^f po tako nizkih cenah, da nt nihče na 
anrogate ali ponarejeno blago mislil in je tudi poznal ni, 
kakor ni pred 30 leti š@ nikdo mislil na umetna vina, 

A zd^j, ko je cena bnčeloega vozka vsled pičlih : 
pridelkov jako pOfkočila in kar se je število svečarnic ! 
mino pomnožilo, so tndi stoletne tvornice prisiljene, 
poprijeti se izdelovanja sveč po novih načinih. 

Ti novi načini pa niso morda privilegij ene ali 
iamo nekaterih tvornic in se ne pečajo samo t* izde
lovanjem sveč iz čistka bučelnega vozka, ampak za
devajo posebno t i s t e n iže a l i s l abe vrs te , ka
t e r e j a z spodbijam, kajti tako blago ne more 
in ne sme pod krinko stoletnega statstva' konkuren
čne M*& mojim bopim izdelkom. 

Tudi jaz poznam napredek umetnosti in znanosti 
in sledim za njim (to dokazujejo odlikovanja na raz
nih razstavi*), toda ko se jih poslužujem, ter ne zao
stajam za drugim, ostajam vendar pri svojem načelu 
predajte vino za vino in vodo za vodo. 

Toda tako ne ravnajo vsi, in če sem v svojem 
članku od 15. januarja t, ]. opozoril slavna cerkvena 
oskrbuištva, da moje sveče niže vrste (zmes) so ena
ke tistim, katere se prodaj ejo v Korminski za
logi kot sveče iz tistega bučelnega vozka, go
voril sem s prepričanjemf ne da bi obrekoval; mari-
več naznanil sem dejansko resnico, katero lahko vsak 
čas dokažem. 

Hranim v svojih rokah in pokažem lahko vsake
mu, kogar bi vteguilo interesirati, izjave raznih čast. 
cerkvenih oskrbuištev, katera so mi izročile sveče v-
kupljene v zalogi Palla v Korminu kot č i s t i vo-
zek L vrste. 

Te sveče, na katerih je vtisnjen pečat dotičnih 
oskrbuištev, dal sem po zvedencu preiskati in sicer 
po v e l e u č e n e m gosp. doktor ju F r a n c e t u 
K$nig-tt profesorju na deželni kmetijski šoli v 
Gorici—in njegova sodba (katero hranim in jo lahko 
vsakemu pokažem) dokazuje popolnoma resnico moje 
trditve. 

Jaz prodajam sveče iz čistega bučelnega vozka 
za sveče iz čistega bučelnega vozka, in sveče iz zme
si za sveče iz zmesi. 

Da bi bili drugi tudi tako delali, ne bilo bi tre
ba nobene polemike, katere sem &se moral poprijeti, 
ker ne morem dovoliti, da se mi odvračajo stari ljubi 
kupci, katere želim iskreno pred nepošteno konkuren
čno obvarovati. *) 

Alc^adj Bader. 
V Gorici 28. januarija 1879. 
*) Uredništvo mi odgovorno ni za obliko ni za zadrzaj. 
**) Nekateri se pritožujejo, da je stenj (taht) V voščenih 

•vedah predebel. Toda pri voščenih "svečah je to neobhodno 
potrebno, ker obstoje iz jako goste snovi, ki bi se sicer prar 
lahko razcedila. 
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Oznanilo. 
Prav prostorna, z„ St-cono ali drugo 

obrtnijo primerna hiša z vrtom v Šem-
pasu se daje pod prav ugodnimi pogoji 
v najem. 

Več p tem se izve pri uredništvu. 
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Javna dražba. 
Vsled sklepa c. k. Sol. sveta se 

bbtte zidala nova šolska hiša na Gorenjempolji pri 
Kanalu,' Stroški so prevdarjeni na gL 3427.52. 

Javna dražba bode v Gorici v uradniji c. 
k. okrajnega šol. sveta dne 13. marcija t. L ter 
se prične ob 11, uri in sklene o poludne. 

Do 11. ure zjutraj istega dne se sprefe-

majo pismene ponudbe napravljene po obče ve
ljavnih načelih. 

Načert, prevdarek in dragi pogoji so raz
stavljeni pri podpisanem uradu od 1. do 13. 
marcija t L od 8—12, in 3—6 ure. 

C. KR. OKRAJNI ŠOLSKI SVET 
v Gmid, 13. februarija 1879. 
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Tih wmk fUH M O L 
Meja u m e t n a »najdba se n e boji kon-

kiireiteiji*. 
Po dolgih in trudapolnih skušnjah po

srečilo se mi je pozvedeti, kako se da po u-
metnem načinu očistiti in t r a jno t e r blis
k a l e mitlm narediti razna cerkvena oprava: 
medena« steklena* sreberna, posreberojena, 
zlata in pozlačena; kako se olepštijc marmor 
in kako se ozaljšujejo na platno slikane podobe. 

Nadejam se, da bede prečast duhov
ščina to neprecenljivo znajdbo — ki se je do 
zdaj težko pogrešala^ radostno sprejela ter me 
z mnogimi naročili počastila. Posebno vtegne 
še to ugajati, da sem pripravljen na zahteva* 
nje prečast. gospode duhovnike, pa tudi cer-
kvenike podučiti* kako se dotična dela o-
pravljajo. 

Vzel si bodem čast, da se s časoma pri 
prečast. duhovščini osebno oglasim. 

Ako bi se mojega dela-o priliki cerkve
nih praznikov ali o posebnih svečanostih po* 
trebovalo, postrežem prav rad in naglo. 

O do sedaj končanih delih imam prav 
Častna spričevala, katere sem vselej priprav
ljen pokazati. 

V Ajdovščini na nonga leta dan 1870. 
Voha Cajlar* 

«^w* 

G& bi l i l f\% $ p | upiiioiljifi isasjib 

občno mazlo za usnje 
KAROL RDSS-OVO. 

Od Y1S. C. k. ministrstva za deželna hrambo pre
skušan in pri c. k. vojski vpeljan ter priznan kot 

BSJ boljši pripomoček za ohranitev usnja. 
Bolni, črevlji, usnja na kočijah, jermenje, naj je 

še tako trdo, suho, popocano, postane, za to se ga-
ranfeuje, če se le enkrat namaže, volno, elastično, popol
noma nepremočljivo, temno-erno in svitlo in vedno traj
no. To mazilo j e brez duha, neskončno izdatno, ne zmrz
ne nikdar, se nikdar ne zažalti; odstrani potrebo na
vadnega Črnila za škornje in ne pomaže ni rok ni obleke. 
1 Škatlja na poskušnjo po 50 kr., — 1 škatlja */4 klg. 

po 1 gld. — 1 škatlja 1 klg. po a gld. 
To mazilo za usnje se naročuje istinito samo pri 

posestniku privilegija Karolu MMSB-U na l>unaji 1 
VValltischgasse 3. Zaloga pri g£. (*iu$eppe ftt Fran-
ceseo Dreossi Cervignano. 

Oznanilo. 
Ravnateljstvo zastavljavnice (Monte di pieta) 

nstanovljene po grofa Thurnu v Gorici naznanja, 
da bode dne 10. marcija 1879 začela javna draž
ba (kant) nerešenih zastav IV. četrt leta 1877 
t. j . tiste, ki so bile zastavljene meseca oktobra, 
novembra in decembra 1877. 

V Gorici 6. februarija 1879. 
Ravnatelj: D. Lovisoiii. 

Razglas gospodarjem. 
Na vertn deželne kmetijske šole v Gorici 

je več tisoč žlahtnih s a d n i h d r e v e s c (ja-
belka, hruške, češnje, breskve, marelice3 orehi, 
pitani kostanj, pitani lešniki itd raznoverstnih 
izvrstnih plemen) kakor tudi mnogo lepih g o j zd-
nih d r e v e s c (n. pn lipa, javor, jesen, ka-
talpa) na prodaj iu sicer po zelo znižani ceni, 
popred 40, 50 in 60 soldov, sedaj 2 0 , 3 0 in 

najlepši cepljenci 4 0 k r . Tudi se dobivajo po 
nizki ceni sajenice lepih, slovečih f r a n c o s k i h 
š p a r g e l j n o v , smukvice „Ananas", malenci 
(frambois), rastline za lišp, kine vrtov itd. 

Kupci naj se nemudoma oglase pri vrtnarju 
na vrtu, ali pa pri vodstvu slovenskega oddelka 
deželne kmetijske šole v Gorici-

Razpis 
v junoax*s l iLO s l r i a s l b e n a S l a p u . 

Na deželni vino- in sadjerejski šoli naj Sla
pu pri Vipavi je za oddati služba vincarja z 
letno plačo 300 gold,, z brezplačnim stanova
njem, in z obestransko odpovedjo na lk leta. 

Vincar ima po navodu učiteljev učencem delo 
kazati, ter jih v praktičnih poskufinjah napeljevati. 

Razun zmožnosti slovenskega jezika v go
voru in pisanji je za to službo treba dokazati 
dovršeno ljudsko šolo in praktično skušenost v 
vino* in sadjereji. 

Prosilci naj v svojih lastnoročno pisanih 
prošnjah povedo svojo starost z dostavkom, ali 
so oženjeni in koliko družine imajo ter naj s 
potrebnimi spričali obložene prošnje pošljejo' 

do 2. marcija L 1879 
deželnemu odboru Kranjskemu. 

OD DEŽELNEGA ODBOEA KRANJSKEGA 
v Ljubljani 8* februarija 1879. 

El*rt»r :Wir empfeljlen»£ •iasvUfiiit/£ž 
sal8 Bestes und FreisvvtirdigatBsH 

Die R e g e n m a n t e l , 
Wagen( leekeu (Plachen). Brilcmlanen, ZellsioDe 

:-der k, k. pr Fnbrjk 

! von M. J. Elsinger & Soline 
; in Wien, Nenbau, Zollergasse 2, '"• 

Isieferaiiten des k. und k. Krlegsmini&teriums, Sr. Maj. 
Kriegsmarinet vieler HumanTtUtsanstatten etc. ctc. 

„8olide Firineu als Vertreter erwunselit.w 

rz*t w: *v* 2??S 
mmz ZJ£ 

[•j Koristno naznanilo 
prečast. duhovščini. 

Tovarna za izdelovanje voščenih sveč 
lastnina Alojzija Bader-ja v Gorici, ki 
je bila odlikovana se sreberno svetinjo 
pri razstavah v Gorici leta 1854. in v 
Trstu leta 1871., ravno tako s častnim 
diplomom pri svetovni razstavi v Mona-
kovem L 1855., v Parizu L 1855. in na 
Dunaji L 1873, z bronteno svetinjo 
na zadnji svetovni razstavi v Parizu 
h 1S78, priporoča svoje sveče iz čistega 
voska od čebel, katere lepo, mirno iu 
počasi gorijo in prav nič ne kapajo, 
se ne kidajo in ne onečedijo altarja. 

Cena jim je gld. 2.68 K.o sveče iz či* 
»tega voska od čebel I. vrste, katere pripo
ročam visokočastiti duhovščini; gl. 2.33 K.o 
od II. vrste. 

Priporoča tudi svoje sveče, ki se 
imenujejo voščene m (zmes, Kunstwachs), 
katere so fprav enake onim iz Beneške 
fabrike in kojih zaloga j e v Korminu. 

Take sveče ki se v Korminu prodajajo 
za voščene iu plačujejo po gld. 2.40 prodaje 

ani po gL 1.90 K.o. 
Alojzij Bader. 

Zalogo mojih sveč ima tudi Štefan 
Kralj bandar v Kanalu, Janez Sord 
štacunar v Bovcu, Janez Goljevšček 
novi štacunar v Sežani. 

[•1 Plačuje se ob konca tetan aH pa 5 &f\ 
yA odbitka pri kilo, ako se precej plača. 
* * _____ y__^|fc-
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Mv»telj jn o%Toroi or#wk; ANTON FABUANi. — Tiskan MAU4N0 T Gorici. 


